

Verbale della riunione del Presidio della Qualità di Ateneo (PQA)

30 maggio 2023

Il PQA si è riunito il giorno 30 maggio 2023 alle ore 14:30 su Teams, come da regolare convocazione, per discutere e deliberare sul seguente OdG:

1. Comunicazioni
 - 1.1 *Formazione*
 - 1.2 *Istituzione di nuovi CdS e/o “repliche” in altra sede decentrata di CdS*
 - 1.2 *Tavolo tecnico Razionalizzazione e semplificazione sistema informatico di Ateneo e dei siti web CdS*
2. Approvazione verbale della riunione precedente.
3. AQ Didattica
 - 3.1 *Linee guida istituzione CdS in sedi decentrate*
 - 3.2 *Proposta revisione composizione delle Commissioni di laurea*
4. Stato di avanzamento Riesame del Documento sul Sistema di AQ dell'Ateneo
5. Proposta di modifica e integrazione del Regolamento sulla rilevazione delle opinioni degli studenti e dei docenti in merito all'attività didattica
6. Programmazione Audit del Nucleo di Valutazione
7. Varie ed eventuali

Risultano presenti alla riunione: Prof.ssa Paola Paniccia (Presidente, Facoltà di Economia), Prof. Gianfranco Bosco (Facoltà di Medicina e Chirurgia), Prof. Andrea Buratti (Facoltà di Giurisprudenza), Prof.ssa Maria Rosa Ciriolo (Macroarea di Scienze MM.FF.NN.), Prof.ssa Maria Elisa Tata (Macroarea di Ingegneria), Dott.ssa Silvia Quattrocioche (Dirigente alla Didattica e Direttrice Generale f.f.), Dott.ssa Raffaella Costi (Ufficio di Supporto al Presidio di Qualità),

Assente giustificato: Prof. Francesco D'Aiuto (Macroarea di Lettere e Filosofia)

Presiede la riunione la Prof.ssa Paola Paniccia.

Assume le funzioni di Segretario verbalizzante la Dott.ssa Raffella Costi.

Constatata la regolarità della composizione del PQA, si passa alla discussione dei punti all'OdG.

1. Comunicazioni

1.1 *Formazione*

La Presidente comunica che l'incontro di formazione dello scorso 9 maggio sul tema "Autovalutazione della Sede e delle strutture periferiche secondo il modello AVA3" tenuto dal Prof. Giuseppe Crescenzo, Esperto di sistema AVA dell'ANVUR e introdotto dal Rettore, dal Presidente dell'ANVUR, Antonio Felice Uricchio, dalla Vice Presidente ANVUR, Prof.ssa Alessandra Celletti e dal Prof. Massimo Tronci, componente del Consiglio Direttivo ANVUR, ha registrato una partecipazione di oltre 300 persone tra docenti e personale TAB dell'Ateneo. Hanno inoltre partecipato il Prorettore alla Ricerca, Prof. Massimo Federici, la Prorettrice alla Didattica, Prof.ssa Tullia Iori, la Direttrice Generale, Dott.ssa Silvia Quattrocioche. L'incontro ha costituito un'occasione importante di confronto sulle modifiche dei requisiti per l'Autovalutazione, Valutazione e Accredimento dell'università rispetto al modello AVA2. Inoltre, ricorda che a questo primo incontro seguiranno come concordato con la Governance altri due incontri di formazione plenaria da svolgersi dopo la pausa estiva nelle date che verranno stabilite previa verifica da parte della Presidente delle disponibilità del Prof. Crescenzo.

1.2 Istituzione di nuovi CdS e/o “repliche” in altra sede decentrata di CdS

La Presidente comunica che lo scorso 15 maggio la Divisione 4-Offerta Formativa, d'intesa con il PQA, ha inviato ai Direttori di Dipartimento/Presidi di Facoltà e per conoscenza ai Coordinatori di Macroarea, Prorettrice alla Didattica, Nucleo di Valutazione, Dirigente della Direzione I e Manager Didattici, il modulo predisposto dal Presidio per la trasmissione delle proposte di nuova istituzione di CdS e/o “repliche” di CdS in altra sede, segnalando altresì che esso va predisposto dal proponente e trasmesso dalla struttura didattica di riferimento entro il 15 giugno alla Prorettrice alla Didattica, al PQA e all'Ufficio Offerta Formativa, e che nel sito del PQA, al link <https://pqa.uniroma2.it/scadenze-e-linee-guid/proposte-di-corsi-di-nuova-istituzione/> è riportata la descrizione del processo di nuova istituzione di Corso di Studio (CdS) e/o “repliche” di CdS in altra sede, conforme alle Linee Guida pubblicate dell'ANVUR (<https://www.anvur.it/news/linee-guida-per-progettazione-in-qualita-dei-corsi-di-studio-di-nuova-istituzione-per-la-a-2023-2024/>), unitamente alla Tabella 1 che specifica, per ciascuna fase del processo, attività, attori e tempistica da osservare.

1.3 Tavolo tecnico Razionalizzazione e semplificazione sistema informatico di Ateneo e dei siti web CdS

La Presidente informa di aver sentito il Dirigente della Gestione del Personale e Sistemi Operativi di Gestione, Ing. Domenico Genovese, il quale è da gennaio 2023 in convalida a seguito di un grave incidente, per concordare una riunione del Tavolo tecnico finalizzata all'aggiornamento delle attività intraprese sul fronte della razionalizzazione e semplificazione del sistema informatico di Ateneo e dei siti web dei CdS non appena le sue condizioni di salute lo permetteranno.

Il Presidio augura all'Ing. Genovese una pronta guarigione.

2. Approvazione verbale della riunione precedente

Il verbale della seduta del PQA del 4 maggio 2023 è stato approvato seduta stante all'unanimità dei componenti del Presidio.

3. AQ Didattica

3.1 Linee guida istituzione CdS in sedi decentrate

La Presidente ricorda che su proposta dell'Ufficio Offerta Formativa insieme al Prof. Bosco, referente nel Presidio per la Facoltà di Medicina e Chirurgia, ha incontrato più volte nel corso dello scorso mese la Responsabile della Divisione 4, Dott.ssa Leonardi, e il Responsabile della relativa Ripartizione 1- Offerta Formativa dei Corsi di Studio, Dott. Capri, al fine di elaborare e condividere delle Linee guida per l'istituzione di Corsi di Studio in sedi decentrate aderenti alla normativa vigente.

Dopo ampia discussione, il Presidio approva all'unanimità i documenti predisposti e da mandato all'Ufficio di Supporto di pubblicarli sul sito web del PQA prevedendo un collegamento con la sezione relativa al processo di istituzione di nuovi CdS come concordato nella riunione dello scorso 20 marzo.

3.2 Proposta revisione composizione delle Commissioni di laurea

La Presidente ricorda che a fine novembre 2022 in considerazione delle oggettive difficoltà riscontrate da molti Coordinatori di CdS nel riuscire a comporre le Commissioni di Laurea, si è aperta una discussione in seno al Presidio circa l'opportunità di richiedere all'Ateneo, su suggerimento della Dott.ssa Silvia Quattrocioche, l'estensione del Decreto redatto in fase di emergenza sanitaria almeno per l'a.a. 2022-2023. Tale Decreto prevedeva 3 Componenti per le Commissioni di Laurea Triennale e 5 Componenti per le Commissioni di Laurea Magistrale.

A seguito di un'ampia discussione, nel corso della quale la Presidente ha illustrato i risultati di una ricognizione effettuata prendendo a riferimento i Regolamenti didattici della gran parte degli Atenei pubblici italiani, il Presidio decide di proporre all'Ateneo di ridurre il numero dei componenti da 5 a 3 per le Commissioni di Laurea Triennale e da 7 a 5 per le Lauree magistrali, fermo restando la possibilità di andare oltre questi limiti minimi allorché se ne presenti l'esigenza.

4. Stato di avanzamento del riesame del Documento sul Sistema di AQ dell'Ateneo

La Prof.ssa Tata, illustra gli aggiornamenti apportati al documento sul Sistema di AQ dell'Ateneo del 2018 con particolare riferimento all'AQ a livello di Dipartimento in aderenza ai requisiti AVA3 e tenendo conto delle modificazioni intervenute nel corso degli anni nei documenti di programmazione strategica del Dipartimento e dell'Ateneo (Piano Strategico 2023-2025 e PIAO 2023-2025) attualmente in fase di revisione, e nell'assetto organizzativo e gestionale del sistema di AQ del Dipartimento e dell'Ateneo.

Il PQA all'unanimità approva e ringrazia la Prof.ssa Tata e il gruppo di lavoro.

5. Proposta di modifica de integrazione del Regolamento sulla rilevazione delle opinioni degli studenti e dei docenti in merito all'attività didattica

La Presidente comunica che le modifiche/integrazioni al regolamento in oggetto proposte dal PQA nella scorsa riunione (*All 2* al Verbale del PQA del 5.05.2023) al fine di superare le criticità evidenziate dalla CEV a seguito della visita per l'Accreditamento del 2018 non sono state approvate nell'ultima seduta del Senato Accademico. Pertanto, la Presidente e il Prof. Marco Fioravanti, referente per la Macroarea/Dipartimento di Giurisprudenza in seno al Presidio, insieme alla Coordinatrice del Nucleo di Valutazione, Prof.ssa Graziani, e il Delegato alla Revisione dei Regolamenti ed alle Relazioni istituzionali, Prof. Marano, si sono riuniti per redigere una proposta di modifica del regolamento che accolga le perplessità sorte al riguardo nel Senato Accademico. L'esito di tale riunione è stata la redazione della proposta di modifica (comma 5, 6 e 9 e abrogazione comma 8 dell'articolo 2) che si ripota nell' *All.1* al presente verbale e che viene illustrato dalla Presidente.

Il PQA approvata all'unanimità dai presenti e dà mandato all'Ufficio di Supporto di predisporre il punto per il prossimo Senato Accademico.

6. Programmazione Audit del NdV

La Presidente ricorda gli audit che verranno condotti nel prossimo mese di giugno dal Nucleo di Valutazione con il supporto del rappresentante di area del Presidio della Qualità. Gli audit programmati su Teams sono i seguenti:

CdS nuovi, Dipartimenti	Coordinatore	Presidio	Giorno	Orario
Dipartimento Management e Diritto	Mechelli	Paniccia	09-giu	ore 10:00/10:45
Economia dei Mercati e degli intermediari Finanziari	Trovato	Paniccia	09-giu	ore 11:00/11:45
Ostetricia	Valensise	Bosco	09-giu	ore 12:00/12:45
Fisica	Berrilli	Ciriolo	09-giu	ore 15:00/15:45
Tecniche ortopediche	Gasparra	Bosco	09-giu	ore 16:00/16:45
Chemistry nano engineering	Di Vona	Tata	19-giu	ore 10:00/10:45
Dipartimento Ing. Elettronica	Cardarilli	Tata	19-giu	ore 11:00/11:45
Scienze del turismo	Magistri	Bozzi	19-giu	ore 12:00/12:45
Igiene dentale	Campanella	Bosco	19-giu	ore 14:00/14:45
Scienze Biologiche	Fuciarelli	Ciriolo	19-giu	ore 15:00/15:45
Letteratura italiana, filologia moderna e linguistica	Rea	D' Aiuto	19-giu	ore 16:00/16:45
Tecniche audioprotesiche	Passalli	Bosco	19-giu	ore 17:00/17:46
Ingegneria dell'Automazione	Galeani	Tata	26-giu	ore 10:00/10:45
Ingegneria Gestionale	Caramia	Tata	26-giu	ore 11:00/11:45
Musica e spettacolo	Orecchia	D' Aiuto	26-giu	ore 12:00/12:45
Economia e Management	Poggesi	Paniccia	26-giu	ore 14:00/14:45
Strategie del Turismo, Patrimonio Culturale e Made in Italy (inglese)	Mucci	D' Aiuto	26-giu	ore 15:00/15:45

La Presidente chiede a tutti i componenti del Presidio coinvolti di redigere una breve relazione sull'attività svolta per coadiuvare i Coordinatori e i Direttori di Dipartimento in preparazione e a seguito degli audit del NdV.



7. Varie ed eventuali

Non essendoci altro da discutere la riunione termina alle ore 17:00.

Segretario

Dott.ssa Raffaella Costi
(Responsabile Uff. Supporto del PQA)

Presidente

Prof.ssa Paola M.A. Paniccia
(Presidente del PQA)

Allegato 1 - Proposta di modifica del regolamento sulla rilevazione delle opinioni degli studenti e dei docenti in merito all'attività didattica – modifica comma 5, 6 e 9 e abrogazione comma 8 dell'articolo 2

Il Presidente, su indicazione del Presidio della Qualità, presa visione delle raccomandazioni formulate nella Relazione finale della CEV-ANVUR conseguente alla visita del 2018 per l'accreditamento periodico dell'Ateneo e dal Nucleo di Valutazione nella Relazione annuale (2021 e 2022) circa la rilevazione delle Opinioni degli Studenti e dei docenti in merito all'attività didattica e la condivisione delle relative valutazioni;

condivisa la necessità di dare seguito in misura crescente e adeguata alle esigenze di trasparenza delle procedure e di partecipazione delle diverse componenti dell'Ateneo, con particolare riguardo al coinvolgimento della componente studentesca nei processi di Assicurazione della Qualità (AQ), anche al fine di rendere più efficace il ruolo delle Commissioni Paritetiche Docenti Studenti condividendo le valutazioni circa i dati relativi agli insegnamenti non solo a livello aggregato;

tenuto conto delle esigenze legate al rispetto dei principi che garantiscono l'autonomia dell'insegnamento e della didattica;

tenuto conto altresì della normativa in materia di protezione dei dati personali, volta a garantire un diritto fondamentale della persona, riconosciuto da una pluralità di fonti nazionali e sovranazionali;

propone di modificare e integrare come segue il Regolamento sulla Rilevazione delle Opinioni degli Studenti e dei docenti in merito all'attività didattica.

Art. 2 Rilevazioni delle opinioni sugli insegnamenti dei corsi di laurea, laurea magistrale e laurea magistrale a ciclo unico (attualmente in vigore)	Art. 2 Rilevazioni delle opinioni sugli insegnamenti dei corsi di laurea, laurea magistrale e laurea magistrale a ciclo unico (nuova proposta)
<p>.....omissis.....</p> <p>5. Il docente ha accesso, in forma aggregata, alle valutazioni della rilevazione riguardante il proprio insegnamento.</p> <p>6. Il Coordinatore di un corso di laurea, laurea magistrale o laurea magistrale a ciclo unico ha accesso ai dati relativi agli insegnamenti sostenuti dagli studenti iscritti al corso, aggregati per singolo insegnamento. Il Coordinatore è tenuto a rendere disponibile sul sito del corso di studio, le rilevazioni in forma aggregata per corso di studio, nel rispetto dei requisiti di trasparenza imposti dalla normativa vigente.</p> <p>.....omissis.....</p> <p>8. Il Direttore generale, su richiesta rivolta al Rettore, ha accesso ai dati dei singoli insegnamenti dei corsi di studio dell'Ateneo.</p> <p>9. Il Rettore, il Prorettore alla didattica, il Coordinatore del Nucleo di valutazione, il Presidente del Presidio di</p>	<p>.....omissis.....</p> <p>5. Il docente ha accesso, ai risultati della rilevazione delle Opinioni Studenti relative al proprio insegnamento in forma anonima.</p> <p>6. Il Coordinatore di un Corso di laurea, laurea magistrale o laurea magistrale a ciclo unico ha accesso ai risultati della rilevazione delle opinioni studenti relative ai singoli insegnamenti afferenti al Corso di Studio coordinato. Il Coordinatore è tenuto inoltre a rendere disponibile sul sito del Corso di Studio le rilevazioni delle Opinioni Studenti in forma aggregata per Corso di Studio, nel rispetto dei requisiti di trasparenza e dei limiti del trattamento dei dati imposti dalla normativa vigente. Il Coordinatore del Corso di Studio è tenuto altresì a discutere le valutazioni relative ai dati disaggregati del Corso di Studio con il Gruppo di Riesame.</p> <p>.....omissis.....</p> <p>8. abrogato</p> <p>9. Il Rettore, il Prorettore alla didattica, il Coordinatore del Nucleo di Valutazione, il Presidente del Presidio della Qualità, il Coordinatore della Commissione Paritetica Docenti-Studenti, hanno accesso ai risultati della rilevazione delle Opinioni Studenti, nel rispetto della normativa vigente sulla protezione dei dati personali e di quanto previsto dall'art. 1 comma 2 del presente Regolamento. Il</p>



Qualità, hanno accesso ai dati disaggregati dei singoli insegnamenti.	Coordinatore della Commissione Paritetica Docenti-Studenti è tenuto altresì a discutere le valutazioni relative ai dati disaggregati dei Corsi di Studio di propria competenza in seno alla Commissione per lo svolgimento delle proprie attività istituzionali.
---	---

Esaurita, l'esposizione il Presidente dichiara aperta la discussione.

IL SENATO

- Udita la relazione del Presidente;
- Considerata la legge 240/2010 di riforma del sistema universitario;
- Considerato il D.lgs 19/2012;
- Considerato lo Statuto dell'Università degli Studi di Roma "Tor Vergata", emanato con Decreto rettorale n. 3427 del 12 dicembre 2011 e ss.mm.ii.;
- Visto il Regolamento sulla Rilevazione delle Opinioni degli Studenti e dei docenti in merito all'attività didattica, emanato con Decreto rettorale n. 162 del 25 gennaio 2017;
- Valutate le proposte di modifica formulate;
- Ravvisata l'esigenza di pervenire, nella seduta odierna, all'espressione del parere in merito alla richiesta di modifica ed integrazione del Regolamento

con voto unanime espresso nelle forme di legge:

DELIBERA

- di modificare ed integrare il Regolamento sulla Rilevazione delle Opinioni degli Studenti e dei docenti in merito all'attività didattica – articolo 2 comma 5,6,9 e abrogazione del comma 8 nel tenore di seguito riportato:

Articolo 2 – comma 5, 6, 8 e 9

.....*omissis*.....

5. Il docente ha accesso, **ai risultati della rilevazione delle Opinioni Studenti relative al proprio insegnamento in forma anonima.**

6. Il Coordinatore di un Corso di laurea, laurea magistrale o laurea magistrale a ciclo unico ha accesso **ai risultati della rilevazione delle Opinioni Studenti relative ai singoli insegnamenti afferenti al Corso di Studio coordinato.** Il Coordinatore è tenuto **inoltre** a rendere disponibile sul sito del Corso di Studio le rilevazioni **delle Opinioni Studenti** in forma aggregata per Corso di Studio, nel rispetto dei requisiti di trasparenza e dei limiti del trattamento dei dati imposti dalla normativa vigente. **Il Coordinatore del Corso di Studio è tenuto altresì a discutere le valutazioni relative ai dati disaggregati del Corso di Studio con il Gruppo di Riesame.**

.....*omissis*.....

8. abrogato

9. Il Rettore, il Prorettore alla didattica, il Coordinatore del Nucleo di Valutazione, il Presidente del Presidio della Qualità, **il Coordinatore della Commissione Paritetica Docenti-Studenti,** hanno accesso **ai risultati della rilevazione delle opinioni studenti relative, nel rispetto della normativa vigente sulla protezione dei dati personali e di quanto previsto dall'art. 1 comma 2 del presente Regolamento. Il Coordinatore della Commissione Paritetica Docenti-Studenti è tenuto altresì a discutere le valutazioni relative ai dati disaggregati dei Corsi di Studio di propria competenza in seno alla Commissione per lo svolgimento delle proprie attività istituzionali.**

.....*omissis*.....

LETTO, APPROVATO E SOTTOSCRITTO SEDUTA STANTE

LA DIRETTRICE GENERALE

IL RETTORE